

呼和浩特：让残疾人逐梦路上有底气、有方向、有光彩

●本报记者 苗欣

指尖翻飞间，皮革、布料、彩纸等变成精美的手工艺品；直播镜头前，残疾人主播自信地推介家乡产品；校园课堂里，特教老师守护着特殊儿童成长……在呼和浩特，残疾人的生活正被一个个温暖的瞬间点亮。“十四五”以来，首府精心部署残疾人教育、就业、托养等各项工作，用精准施策与温情服务，让残疾人逐梦路上有底气、有方向、有光彩。

民生保障 精准发力

“以前总担心生病没钱治，现在低保、医保都齐全，还有上门托养服务，日子过得越来越踏实。”一位肢体残疾人士感慨道。

截至目前，全市共有39898名残疾人被纳入城乡低保或特困人员供养范围。其中，低收入家庭重度残疾人可参照“单人户”享受低保，突破了传统以家庭为单位的救助限制。

社会保障网越织越密。残疾人基本养老保险参保率稳定在90%以上，医疗保险参保率超95%，化解了残疾人看病与养老的忧虑。京蒙协作投入

的20万元乡村振兴专项资金，让武川县残疾农户通过产业扶贫实现增收，完成了从“输血式”帮扶到“造血式”发展的转变。

在多元化托养服务方面，全市累计发放居家托养补贴806.93万元，投入1141.01万元为7225名就业年龄段残疾人提供上门服务。25家“温馨家园”与12家等级化托养机构，构建起“居家为基础、社区为依托、机构为支撑”的照护体系，极大地减轻了残疾人家庭的照护压力，让残疾人生活更有品质。

就业赋能 拓宽路径

“感谢残联为我们提供这么好的学习机会，免费培训、免费食宿，让我们能心无旁骛地学习职业技能。我希望培训班结束后，能够将所学知识应用于工作中。”参加呼和浩特市2025年残疾人专项技能培训班的学员成杰言语中充满自信。

技能培训靶向施策。全市开展职业技能与实用技术培训152场，累计培训10875人次。2025年启动的专项技能培训班，开设无人机操作、直播运营、数据标注等课程，学员免费接受“理论+实践”的系统化培训。近日举行的玉泉区“残健同行 技绽玉泉”职业技能竞赛，设置了插花、茶艺、电子竞技等7个项目，120名残疾人选手同台竞技，增强了他们就业创业的信心。

就业渠道持续拓宽。88场专场招聘会提供岗位3234个；“访企拓岗”开发了4190个岗位，该工作连续两年位居全国地市级首位。“观爱”大召文创助残中心成为手工艺品展销窗口，9家“圆梦家园”快递驿站提供灵活岗位，让残疾人再新业态中找到增收路径。1871家单位按比例安排残疾人就业，机关、事业单位、国有企业累计安置415人，一个公平、包容的就业环境正在加速形成。

教育保障 护航成长

“有了老师的陪伴，孩子在学校能学习、交到朋友，变得越来越自信了。”一位自闭症儿童家长的感慨，道出了特

殊教育的暖心成效。新城区第一实验小学作为全市首家配备“影子老师”的公办学，为3名自闭症儿童提供专属支持。

全市9个旗县区均成立残疾人教育专家委员会，“一人一案”精准安置残疾儿童，义务教育安置率达100%，入学率达97%。无论是特殊时期的“线上教学”，还是常态化的“送教上门”，都确保不让一个残疾孩子落下功课。

此外，首府还为残疾考生参加高考提供便利服务。“爱在青城·梦想启航”高考志愿填报公益讲座覆盖千余家庭，线上观看量超20万次；“高考直通车”免费送考，护航残疾考生逐梦考场。“十四五”期间，119.05万元大学生补贴帮助652名残疾学子走进大学校园，让他们在知识的海洋中追逐梦想。

从民生保障到就业赋能，从特殊教育到融合发展，呼和浩特市用一项项扎实的举措为残疾人撑起一片蓝天。“十四五”期间，6925名残疾人实现新增就业，数万名残疾人享受到精准帮扶。

内蒙古三大冰雪活动即将启动

本报讯（实习记者 吴香凝）11月23日，“内蒙古自治区冰雪那达慕、内蒙古冰雪英雄会、中俄蒙国际冰雪节”新闻发布会将在呼和浩特市举行。

发布会公布了呼伦贝尔市冬季三大冰雪盛会的详细安排。据介绍，第二十一届内蒙古自治区冰雪那达慕将于12月21日在呼伦贝尔市海拉尔区伊敏河文化休闲长廊开幕。开幕式展演将以民俗文化为核心、冰雪运动为载体，将“男儿三艺”、打腰鼓等传统项目与现代艺术表现形式相结合，尽显草原的豪迈与冰雪文化的韵味。现场将设置11个功能区域，可容纳3000名游客参与冰雪互动体验。

全面升级的内蒙古冰雪英雄会同样备受关注。本届盛会以“1234”赛事体系为核心，即设立海拉尔区为主会场，推出2条特色自驾穿越线路，承办3项国家级赛事，打造4类主题越野赛道产品，活动范围覆盖雪原、森林、冰河等多种地貌。系列活动从12月21日持续至次年3月，旨在打造“专业赛事与大众体验共生、文旅融合与极致享受并存”的全域狂欢格局。

以“悦享三国冰雪之约”为主题的中俄蒙国际冰雪节，将于12月20日在满洲里“冰雪芳华”冰雪主题园精彩启幕。本届冰雪节涵盖中俄蒙文化艺术交流、俄式西餐品鉴、千人跨年等特色活动。同步推出“贝加尔湖蓝冰之旅”“满洲里一红石”等跨境旅游路线，让游客在感受中俄蒙三国风情交融的同时，实现“说走就走”的跨境旅行，让国内外游客沉浸式体验独特的口岸冰雪魅力。

当日，还举行了“呼伦贝尔市生态产品总值核算结果”新闻发布会。作为我国北方重要生态安全屏障，呼伦贝尔市主动先行开展生态产品总值核算。核算结果显示，全市森林、湿地、草地、农田四大领域生态产品总值超7000亿元。其中，12万平方公里的森林生态系统价值达4508亿元，占比高达64.4%，成为生态财富的核心支柱；3万平方公里的湿地生态系统价值1171亿元；8万平方公里的草地生态系统价值777亿元；2万平方公里的农田生态系统价值546亿元，共同构成了多元生态价值体系。从价值类型上看，调节服务价值达到6292亿元，占比达89.9%，凸显了呼伦贝尔市生态系统在土壤保持、局部气候调节、水源涵养等方面的核心功能；物质供给价值388亿元、文化服务价值322亿元，展现了生态资源向经济产品和精神财富转化的巨大潜力，与近年来呼伦贝尔市文旅产业持续升温、农牧产品美誉度提升的发展态势高度契合。

自治区人工智能标准化技术委员会将专注于人工智能领域标准化技术研究与实践，通过整合企业、高校及科研机构资源，构建“研发—标准—应用”的良性闭环，加速技术转化效率，缩短落地周期，深化产学研用融合，为产业发展提供技术支撑。

此次入选的9项技术成果，涉及循环水冷却及回收利用技术、非常规水利用技术等多个工业节水核心领域与关键环节，集中展示了自治区大力推进节水技术创新与节水产业创新融合发展的新进展、新成效，将为全区高耗水行业节水改造提供更多可参考、可复制、可推广的经验做法，为提升全区工业用水效率注入新动能。

内蒙古自治区人工智能标准化技术委员会成立

本报讯（记者 王中宙）11月21日，内蒙古自治区人工智能标准化技术委员会成立大会暨一届一次全体会议在内蒙古师范大学召开。

会议宣布内蒙古自治区人工智能标准化技术委员会成立及委员组成名单，并为委员代表颁发聘书。

据了解，内蒙古自治区人工智能标准化技术委员会的成立，旨在通过制定统一技术标准，破解行业发展碎片化难题，提升产品质量与市场竞争力，推动人工智能产业健康有序发展。接下来，

自治区人工智能标准化技术委员会将专注于人工智能领域标准化技术研究与实践，通过整合企业、高校及科研机构资源，构建“研发—标准—应用”的良性闭环，加速技术转化效率，缩短落地周期，深化产学研用融合，为产业发展提供技术支撑。

随后，内蒙古自治区人工智能标准化技术委员会召开一届一次全体会议，审议并通过了《内蒙古自治区人工智能标准化技术委员会章程》《内蒙古自治区人工智能标准体系》等4项文件。

首府残疾人运动员积极备战全区残运会

本报讯（记者 苗欣）11月21日，记者从呼和浩特市残联了解到，来自呼和浩特市残疾人体育训练基地的30名残疾人运动员和教练员，目前已抵达海南省射箭协会训练基地，正式开启冬训。本次冬训将围绕田径、射箭两大项目展开系统训练，强化体能、提升技能，积极备战2026年内蒙古自治区第七届残运会暨特奥会。

冬训作为全年训练中的关键

阶段，是夯实基础、强化体能、提升整体竞技水平的重要时期。市残联高度重视冬训工作，精心安排部署，保证冬训工作顺利开展；市残疾人体育训练基地认真挑选冬训场地，聘请专业教练团队，组织选拔参训人员，做好无障碍、食宿安全管理等后勤保障；教练团队根据残疾人运动员的身体状况与项目特点，制订了专门的训练计划。

呼和浩特市两支代表队在自治区“安康杯”知识竞赛中斩获佳绩

本报讯（记者 吕会生）内蒙古自治区“安康杯”知识竞赛于近日在呼和浩特市落幕。本次竞赛吸引了来自全区各盟市和产业工会的20支代表队参加，围绕安全生产、职业病防治、消防安全、应急处理等重点内容，在必答、抢答、风险问答等环节展开激烈角逐。最终，呼和浩特市代表队与呼和浩特市总工会蒙牛集团代表队分别获得竞赛二等奖和三等奖。

本次竞赛紧紧围绕“人人讲安全、个个会应急”主题，以群众性安全生产竞赛为载体，着力提升广大职工的安全意识和应急处置能力，进一步夯实全区安全生产的群众基础。呼和浩特市此次优异成绩的取得，充分体现了全市各级工会组织长期以来对职工安全健康工作的高度重视，也生动展现了广大职工通过竞赛增强安全意识、提升安全技能的实际成效。



南湖湿地公园初冬景致独特

初冬的南湖湿地公园，秋的余温还挂在枝头，冬的留白已铺满湖面，岸边的秋黄尚未褪尽，凝结成冰的湖面为斑斓的景色增添了几分清透，勾勒出初冬的独特景致。

■本报记者 闫鑫 摄

祥园社区：“精准滴灌”讲政策 “闭环服务”办实事

“感党恩 听党话 跟党走”群众教育

本报讯（记者 刘沙沙）自“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动开展以来，新城区东风路街道祥园社区坚持以“邻里党建”品牌为抓手，紧扣“讲政策、办实事、抓引领”三大任务，将教育成果深度融入基层治理全过程，推动党的政策转化为群众看得见、摸得着的民生实事，为社区治理注入源源不断的“红色动能”。

讲透惠民政策 以“精准滴灌”促群众“感党恩”

“以前政策文件看不懂，现在一张‘明白卡’就解释得清清楚楚。”居民李大爷拿着社区发放的政策宣传卡慨叹道。

祥园社区针对不同群体的需求，创新推行“分类宣讲+多元载体”模式，变“大水漫灌”为“精准滴灌”。社区设计制作了针对老年人、残疾人、妇女儿童等群体的“明白卡”和“幸福邻里账本”，精准解读医保、养老、救助等政策要点，累计发放2000余份，政策知晓率显著提升。

“政策速递队”更是将服务送到居

民家门口。这支由社区党委成员和网格员组成的队伍，带着“政策包”开展“敲门行动”，已入户重点户350户，解答医保报销、社保认证等高频问题80余条。独居的张奶奶在队员帮助下完成了社保认证，她感动地说：“孩子们手把手教我，太贴心了。”

社区不仅将政策问答嵌入“邻里党总支活动”，还在“社区大集”设置咨询台；通过“花园微课堂”的乡音讲述和“党群好声音”的即时互动，让党的“好声音”成为回荡在社区上空的“主旋律”。

办好民生实事 以“闭环服务”引群众“听党话”

“现在出门方便多了，夏天再也不怕下雨积水了。”呼铁佳园B区居民王女士指着新铺设的路面高兴地说。此前，该小区南门处因地势低洼，每逢下雨就积水，严重影响居民出行。

社区党委书记王兴旺牵头建立“收

集—办理—反馈—督查”闭环机制，通过清单化管理动态收集民生诉求。针对居民反映强烈的出行难问题，社区党员带头协调，不仅重修了B区路面，还在C区新增了免费巴士。截至目前，社区已收集群众诉求45项，办结38项，办结率达84%。

同时，社区擦亮“361°”政务服务品牌，深化“政策直达、服务直达、关怀直达”模式，通过“一窗受理、集成服务”帮办代办事项829件，开展职业技能培训4期，帮助50余人掌握职业技能，惠及困难群众400余人，让服务既有温度又有实效。

益高涨，基层治理的“最后一公里”充满了活力。

已经退休的党员刘爷爷是社区“百姓宣讲团”成员，他在“凉亭故事会”上分享自己义务巡逻、照顾邻居的经历，用身边事感染身边人。社区深入挖掘“凡人善举”，组建宣讲团开展活动覆盖群众1000余人次，让榜样力量可感可学。

“邻里聚里”议事会、“书记接待日”等特色议事品牌，让居民成为社区治理的“主人翁”。通过社区、物业、居民三方联席会，新舒园小区违建问题得到顺利解决，物业费调整方案达成共识。截至目前，社区已通过议事协商解决小区难题40件。

“文明团结超市积分制”更激发了居民参与热情。居民通过志愿服务、议事协商等获得积分，可兑换生活用品。今年3月以来，500余名居民主动参与社区治理，从旁观者变为“主人翁”，形成了“人人参与、共建共享”的良好氛围。

“我们将继续深化‘感党恩、听党话、跟党走’群众教育，在政策宣讲上更精准、民生服务上更贴心、群众参与上更深入。”王兴旺表示。

“激发自治活力
以‘示范引领’促群众‘跟党走’”

在祥园社区，党建引领已切实转化为居民“自我管理、自我服务”的自觉行动。从楼道议事角到社区微信群，居民讨论公共事务、解决实际问题的热情日



青城冬日暖 邻里一家亲

日前，“青城冬日暖 邻里一家亲”文明市集主题实践活动在玉泉区鄂尔多斯路街道康居社区康居家园小区举办。活动中，玉泉区乌兰牧骑为居民带来了精彩的文艺演出；展示服务区，既有书法老师现场书写书签与“福”字，也有非遗代表性传承人展示剪纸、布贴画技艺。现场还设置了防诈骗知识问答、消防安全宣传、健康义诊、实惠农产品售卖等便民服务项目。

■本报实习记者 郝旭杰 实习生 董俊晨 摄